MANEAAAAIKEZ EEETAZEIZ 2023
HMEPHZIQN & EZMEPINQN N'ENIKQN AYKEIQN
XHMEIA NMPOZANATOAIZMOY

OEMA A

MNa 1ig Tpotdoelg A1 £wg kKal A4 va ypAyweTe 0TO TETPADIO 0AG TOV APIBUO TNG TTPOTAONG
Kal QiTTAQ TO YPAUMQ TTOU QVTICTOIXEI OTN OCWOTH ETTIAOYN.

A1.

A2.

A3.

A4.

1 2 3
z10 mpotrivio CH, —C =CH, 1a aropa tou dvepaka 1, 2, 3 £€xouv uBpIdikd

TPOXIOKA, avTioTolXd
a. sp®, sp?, sp°.

B. sp’, sp, sp’.
y. sSp°, sp, sp.
5. sSp?, sp?, sp°. Movadeg 5

O péyioTog apiOpdg nAekTpoviwy pe kBavtikoug apibpoig N=4, /=2, m, = -1
o€ aTouo TTou PBpiokeTal o BepeAlwdn KaTtdoTaon eivai

a. 7.

B. 10.

y.- 14. i

5. 2. Movadeg 5

To vitpuhoBpwpidio, NO,Br, Siaomérar cupewva pe tnv avridpaon:
2NO,Br(g) —» 2NO, (g) + Br, (9).

‘Evag TTPOTEIVOUEVOG UNXAVIOUOG Eival:

NO,Br(g) > NO,(g) + Br(g) apyn avridpaon
NO,Br(g) + Br(g) - NO,(g) + Br,(g) veiivopn avrispacn

O voépog TnG TaxuTnTag TToU TTPORAETTETAI ATTO AUTOV TOV PNXAVICUO €ival

a. U =k[NO,Br][Br].

B. U =k[NO,Br].

v. U=k[NO,]B,].

5. U=k[NO,Br*. Movadeg 5
AiveTal TO YPAUMIKO @QACHA EKTTOUTIRG TOU ATOPOU TOU UDOPOYOVOU OTNV TTEPIOXNA

TOU OpPaTOU, TTOU TIPOKUTITEI ATTO TIG TTAPAKATW ATTOOIEYEPOEIG NAEKTPOVIWV:
nN=6-n=2,nNn=5->n=2,n=4->n=2kain=3 —->n-=2.

434 nm
MTTAE

To PAKOG KUPATOG TTOU AVTIOTOIXEN
oTn JeT@mTwon n =3 — n = 2 gival
a. 410 nm.
B. 434 nm. 410 nm 486 nm 656 nm
y. 486 nm. 100EG TTPdoIvVo KOKKIVO
6. 656 nm.

Movddeg 5



A5. Na xapakTtnpioete TIC TPOTACEIG TTOU akoAouBouv, ypd@ovTag oTo TETPAdIO 0ag,
OiTTAa oTov aplBud TTou avTioToIXEi o€ KABe TpodTacn, Tn AéEn ZQITO, av n
mpoTaon gival cwoTA A TN Aégn AAOGOZ, av n rpdTaon eival A\avlaouévn.

1. O kataAuTnNg augavel TNV TaxUTNTA PIOG avTidpaong KaBwg dnuioupyei hia véa
TTOPEIa yIa TNV TTPAYHATOTTIOINON TG AVTIOPAONG TTOU €XEI MIKPOTEPN EVEPYEIQ
EveEpPyoOTTOIiNONG.

2. Ydariké dighupa NaCl cuykévipwong 0,4 M eival 100ToOVIKO PE UDATIKO
O1dAupa yAukolng ocuykévipwong 0,4 M oTnv idia Bepuokpaaoia.

3. Me mpooBnkn otepeot NaF oe diaAupa HF | xwpic petaBoAn Tou éykou
Kal TNG Beppokpaciag, To pH Tou diaAUpaTOC augdveTal.

4. To xpwua ¢ 6&ivng popeAc HA evéc mpwTtoAuTiKoU BeikTn TIKPATE TOU
xpwuatog TG Baciknig poperig A~ Tou deiktn 6tav o pH > pKa,, —1.

5. Me Tnv emidpaon avmidpaoTtnpiou Grignard ot peBavain (HCHO) kai
udpoAuon Tou TTPOIGVTOG TTAPAYETAI OEUTEPOTAYNG AAKOOAN.

Movdadeg 5

OEMA B
B1. a. Na kararadgete kard oelpd aufavOuevnNG ATOMIKNG OKTivag Ta OTOIXEid
7N, 15P, 33As 1Tou BpiokovTtal oTn BepgeAiwdn KATdoTaon, AITIOAOYWVTAG TNV
amdvinon oag. (Movdédeg 3)

B. Na ouykpivere v 1ox0 Twv Bacewv NH,, AsH,, PH,, CH,NH, oe
udaTikd dlaAupuarta, idiag Bepuokpaaciag, av yvwpidete 6TI n oeipd au¢nong
TOU +| ETTAYWYIKOU QAIVOPEVOU gival:

H_<CH3_<C2H5 - (Movada 1)

Na aITioAoyAoeTe TNV ATTAVINONA 0OG. (Movadeg 3)
Movdadeg 7

B2. a. Na avTioToIxioeTe TIG XNMUIKEG oUOieg TNG OTAANG A pe Ta onueia CE0ewg TNG

oTAANg B o¢ mrieon P = 1 atm.

2THAH A 2THAH B
CH,OH 253 °C
H, 65 °C
CH, -162 °C
Na aITiIoAoyAoETE TNV ATTAVTNON 0OG. (Movadeg 3)

AivovTal oI OXETIKEG ATOPIKEG pades: Ar(H) = 1, A(C) = 12, A(O) = 16.

B.

‘EoTw n XxnUIKA 100ppoTTia

CH,OH (g) + H,(g) = CH,(g) + H,O(/),
n otroia TTpayPaTtoTtrolgital o€ otabepn Oepuokpacia 80 °C.
Na egnynoete mwg Ba uetapAndei (Ba augnBei/Ba pelwbei/ba TTapaueivel
oTaBepr) n TTOOOTNTA TOU H2 av au¢fooupe TOV OYKO TOUu OOXEioU.

(Movadeg 3)
Movdadeg 6



B3.

B4.

ao. AlaBétoupe 2 udatikd dilaAupaTta A1 kKal A2 €K TwWV OTTOIWV TO €va TTEPIEXE]
IOXUPO PHoVOTTPWTIKG 0&U HA kal To dAAO aoBevég povoTTpwTIKO o0&y HB. Mg
TTEXAUETPO PETPAME TO ApXIKO pH K&Be diaAUpaTog Kal SIaTTIOTWVOUNE OTI N
TINA Tou pH ¢€ival n idla kalr ota dUo diaAupaTa Kal ion YE 2.

Apaiwvoupe 10 mL amd 10 KABe didAupa péxpl TeAikou oykou 100 mL Kail
cavapeTpdue Ta pH. O1 TIuéG KATAypAPOVTAl OTOV TTAPAKATW TTivaKda.

Na Bpeite 1010 SIAAUPO TTEPIEXEI TO IOXUPO OEU Kal TTolI0 TO a0BevEg,
agloTToIWVTAG TIG HETPNOEIG TOU pH TTpIv Kal peTd TNV apaiwon. (Movada 1)

Na aiTioAoyAoeTe TNV aTTAVINOH 00G. (Movadeg 2)
B. ZT1n ouvéxela iool oykol Twv diaAupdTwy A1 kKal A2 oykoueTpouvTal PE TO idI0

mpdTuTro udatiké didAupa NaOH cuykévipwong ¢ M, katavalwvovTag péxpl
TO TEAIKO onueio oykoug V1 kal V2 avTtioToixa atro 10 TpoTuTro didAupa.

Mivakag
AidAvpa A1 AidAvpa A2

apxIké pH 2 2

pH apaiwpévwy dIaAUPaTwy 2,5 3

mL diaAoparog NaOH Tou ’ Vi mL Va mL
KOTaVOAWONKE WG TO TEAIKO anpeio
lNa Toug 6ykoug V1 kal V2 1I0XUEL:

i) Vi> Vo2 ii) Vi = V2 iii) V1 < V2

Na emAEEeTE TNV 0O aTTAvTnon. (Movada 1)
Na aiTioAoyAoeTe TNV ATTAVINOH 0QG. (Movadeg 2)

OAa 1a diaAupata BpiokovTtal oe Beppokpacia 6 = 25 °C kal Ta dedouéva Tou
TTPORBAAMATOG ETITPETTOUV TIG YVWOTEG TTPOCEYYIOEIG. Movddeg 6

‘EOTW N TApakaTw ap@idpoun avridpaon, n otoia Aaudavel xwpa o€ £€va oTdadlo
Kal TTpog TIG OUO KaTteuBuvoelg, gival dOnAadr atrAf avTidpaon Kal TTPog TIG dUOo
KATEUBUVOEIG:

ky, Ea,

2A(g) + B(g) =2=2> AB(g), AH’>O0.

k,, Ea,

o. Edv n mpog 1a de€1d kateuBuvon uttodeikvUueTal Je Tov OEiKTN 1 KAl N TTPOG TA
apIoTEPA KATeUBUvVOoN UTTOOEIKVUETAI PE TOV OEIKTN 2, VO XOPOAKTNPIOCETE TIG
TTPOTAOCEIG TTOU akKoAouBoUv, ypdpovTtag oT1o TeETPAdIO 0ag, diTTAa OTNnVv
€vOEIEN TTOU aVTIOTOIXEI o€ KABE TTpdTACN, TN A£EN ZWOTO, AV N TTPOTACN
givar cwatn, N TN AéEn AdBog, av n TpoTacon civalr AavBaopévn.

i AH10 = —AHS, 4TToU AH1O, AHS Ol AVTIOTOIXEC TIPOTUTTEC EVOAATTIEC
TWV avTIOPACEWV.

ii. Ea,=Ea,+ AH10, omou Ea,, Ea, o1 avriotoixeg evépyeieg
EVEPYOTTOINONG TWV AVTIOPACEWV.

iii. Kc = k1 k2, 6Tou Kc n otaBepd TnG XNUIKAG I00PPOTTIAG Kal K1, k2 Ol
OTOBEPEG TAXUTNTAG TWV AVTIOPACEWV. (Movadeg 3)

B. Na aitioAoynoeTe TIG ATTAVTAOCEIG 0QG. (novadeg 3)
Movddeg 6




OEMA I

r1.

ra.

a. H oupia (H,NCONH,) avnidpa pe vepo (H,O) oe katdAAnAeg ouvOnkeg kai
TTPAYMATOTIOIEITAI N avTidpaon TOU TIAPIOTAVETAI HE Tn OepUOXNMIKN
egiowon (1):

H,NCONH, (aq) + H,O(¢/) — 2NH,(g) + CO,(9), AH® (1)
Na utroAoyioete TO TTOOO TNG BepudTNTAG TTOU EKAUETAI j aTTOpPOPATAl ATTO
TNV avTidpaon 6 g oupiag cupQwva Pe Tn Beppoxnuikn egiowan (1).
(Movadeg 5)
AivovTal oI TTPOTUTTEG EVOAATTIEG OXNUATIOUOU:

AHC(NH, (g))= — 46 kJ-mol”
AHC(CO, (g))= — 394 kJ-mol™
AH?(H,NCONH, (ag))= — 320 kJ-mol”
AHC(H,0(¢))= — 286 kJ-mol”

Kal Ol OXETIKEG aTOMIKEG padeg: Ar(H) =1, A(C) = 12, A(N) = 14, A(O) = 16.

B. H appwvia (NH,) mou mapayerar SiaBipaderal oe doxeio dykou 0,5 L kai
avTidpda e mepiooeia ofeidiou Tou xaAkou (CUuQ), oméTe TTPaypatoToIEiTaI N
avTidpaon TTou TTAPIOTAVETAI HE TNV £giowon (2):

2NH,(g) + 3CuO(s) — N,(g) + 3Cu(s) + 3H,O(¢) (2)
2e xpovo t = 10 s €xel dlaoTraoTei T0 20% TNG TTOCOTNTAG APUWVIAG (NH3).
Na tmpoodiopicete Tn péon TaxuTNTA TNG avTidpaong Kal TR péon TaxuTnTA
karavalwaong Tng appwviag (NH,) oto xpovikoé didotnpa Twv 10 s.

(Movadeg 4)
Movdadeg 9

2¢ doxeio oykou V kal o€ Beppokpacia B °C mpayuaTtoTroleital n avridpaon Tou
TEPIYPAPETAI ATTO TN XNMIKA €€iocwon (3):

FeO(s) + CO(g) = Fe(s)+ CO,(g) (3)

21N B8éon Tng XnMIKAG 10oppomiag umapxouv 0,25 mol CO, 1,25 mol CO,,
0,25 mol FeO ka1 1,25 mol Fe.
Na uTtroAoyiceTe TNV TOOOTNTA TOU CO2 o€ mol, TTou TTPETTEl VA ATTOMAKPUVOET

atd 1o doxeio TNEC avTidpaong oTny idia Beppokpacia, waTe n Tooétnta Tou CO

1

oTn véa Béon Ic0ppoOTTiag va gival 10 g ¢ TmoootnTag Tou CO otnv apxikn Béon

NG XNHIKAG 100pPOTTiaG. Movédeg 6



r3.

2.€ Tpia doxeia TTePIEXOVTAl TA TTAPAKATW MiyMaTa.

1) AiBaviké ogo (CH,COOH) kai pebavarn (HCHO)
2) MeBaviké 0§ (HCOOH) kai mpotravévn (CH,COCH,)
3) ABavoin (CH,CH,OH) kai mpomavain (CH,CH,CHO)

KdaBe doxeio mTepiéxel €va atmd Ta TTapaATTaAvw piypata, dia@opeTikO To KaBéva. Ta
OUCTATIKA OTO KABE piypa dev avTidpouv PeETAgU TOUG.

Na 1TpoodiopiceTte Tn dladikaoia Ye Tnv oTroia Ba TAUTOTTOINCETE TO TTEPIEXOUEVO
TOU KGB¢ doxeiou, 6Tav £xeTe 0Tn d1ABECH OQG:

e Y&ariké diaAupa 6&ivou avBpakikou varpiou (NaHCO,) — (AiGAupa Aa)
e Y3arik6 didAupa 1wdiou (1,) o udpoteidio Tou vatpiou (NAaOH) - (AidAupa As)
(Movdadeg 6)

Na ypdwete TIC avTidOpACEIC TTOU TIpayudatotrolouvTIal OTo Miypa (2), otav
TTpooTeBEi d1IGAupa Aa kal oTtav TTpooTedEi didAupa As. (Movadeg 4).

Movdadeg 10

OEMA A

A1.

A2.

Ta 3,79 KopeopévnGg HovooBevoUg Kal  TPwToTayouc aAkooAng A
(C H,, .CH,OH) avnidpouv mAnpwg pe udatikd dighupa KMnO, mapouaia

H,SO, kai mapdyetar o0&y B.

To 0&0 B amopovwverarl kai diapiBaletal oe 120 mL udatikoU diaAuparoc NaOH
ouykévtpwong 0,5 M é1o1 woTe va Tpokuwel didAupa Y1. H moodétnta tou NaOH
o710 Y1 TToU TTEPIOCEVEI HETA TNV avTidpaon pe 1o ofu B amaitei yia tnv  mAnRpen
e€oudeTépwon TNS 50 mL udatikou diaAbpato¢ HCl cuykévipwong 0,2 M.

Ma v évwon A 100zl

n.H,80,, 170° C +H,0
A > T > A

— H2O H+ kUpto mpoidv

eV yia TNV évwon A 1ox0el 6T dev ogeidwveral pe udatikd didhupa KMnO,
mapoucia H,SO, xwpig didomaon tng avepakikrig TG ahuaidag.

a) Na Bpeite Tov popIakd TUTTO TS AAKOOANS A (Hovadeg 5).

B) No ypAWETE TOUG CUVTOKTIKOUC TUTTOUC TwV opyavikwv eviwoewv A, T kar A

(Movadeg 3). Movddeg 8

Ta 3 g mpomavoing (C,H,OH) ogeidwvovrar mAnpwg pe 70 mL udatikou

1
diaroparog K,Cr,O, cuykévipwong 3 M, mapoucia H,SO,, kai oxnparigerai

Miyua aAdelidng kal 0&€og.
Na UTTOAOYIOETE TO TTOOOOTO PETATPOTING TNG TTPOTTAVOANG O€ 0&U. Movdadeg 6



A3. Ydatiké diahupa CH,COOH ocuykévipwong 0,1 M kar éykou 2 L avapiyvieral
pe udatiké diahupa Ca(OH), ouykévipwong 0,05 M kai 6ykou V omdre
TTPOKUTITEI pUBPIOTIKG Bi1dAupa Y2 pe pH = 5.

Na utoAoyioete Tov 6yko V' tou diaAupatog Ca(OH),.
Movddeg 6

A4. MpooBétoupe oe vepo 0,01 mol CH,ONa wote va mpokdyer udatikd didAupa
oykou 100 mL (d1aAupa Y3).

Na utroAoyioeTe 10 pH TOU diaAUpaTog Y3. Movadeg 5
AivovTal:
L] KW = 1 0-14

e TNarto CH,COOH: K.=10"*
e Ol OXETIKEG ATOPIKEG pades: Ar(H) = 1, A(C) =12, A(O) = 16.

OAa 10 dlaAvpata BpiokovTtal oe Beppokpacia 6 = 25 °C kal 1o dedouéva Tou
TTPOBAANATOG ETTITPETTOUV TIG YVWOTEG TTPOCEYYIOEIG.



